

巧手剪纸 喜迎冬奥

本报记者 白志鑫



王晓娥展示剪纸作品

刻了20多分钟，一幅形象生动的“滑雪墩”就制作好了。

“如今，北京冬奥会赛事正热，将剪纸作品与冬奥会冰雪运动相结合，为北京冬奥会献礼添福！”看着制作完成的剪纸，王晓娥开心地说。

王晓娥是商州区第一初级中学教师，也是一名手工爱好者，她做的手串、珠串、丝网花等手工作品曾获得过省级奖项，并以手工艺作品累计培训了3000多人，许多学员都发展起了手工艺制作事业，脱贫致富。

春节前，王晓娥原本计划根据虎年元素制作一些串珠等手工艺品庆贺新年，但由于节前许多网店不发货，制作材料一直买不全。正在发愁之际，一位朋友建议她尝试民俗剪纸，制作“福虎

闹春”“虎年大吉”之类的剪纸，同样可以表达新春祝福。

在朋友的鼓励下，王晓娥决定尝试剪纸。“腊月二十八下午6点多，我还在街上找店铺买剪纸用的材料，跑了好几个店都没有红纸。”在专业工具、材料都不全的情况下，她将身边能利用的材料都搜罗起来，开始了剪纸创作。

“剪纸都是自学的，创意全都来源于生活。这是我的第一幅作品，第一次剪就成功了。”王晓娥向记者展示了一幅笑容满面的老虎剪纸，自豪地说。尽管是第一次尝试，但是王晓娥有着丰富的绘画基础和手工经验，在研究了一些老虎的照片和剪纸作品后，她根据自己的想象设计了一幅“笑虎”，然后在折叠好的红纸上画出轮廓和细节，沿着画好的形状剪刻，最后进行贴裱。

虽然剪刻工具不专业、手法不娴熟，但丝毫不影响王晓娥的创作热情。第一幅剪纸作品做成后，她的信心大大增强，于是她一鼓作气，继续制作，忙到第二天凌晨2时多，完成了6幅剪纸作品。

“我这个人做事情比较认真，既然要做就一定要做好。在做手工的时候经常就是一埋头制作，再抬头的时候几个小时都过去了，专注一件事的快乐以及完成之后的成就感无法言喻，我非常

享受这个过程。”王晓娥笑着说。

春节假期，王晓娥沉醉在剪纸中，制作了近30幅带有虎年元素的剪纸。配齐工具后，她的制作过程更加游刃有余，制作手艺愈发精进。在她的细心与实践，一幅幅形态别致的剪纸作品栩栩如生。

近期北京冬奥会成为热门话题，一直关注冬奥会赛事的王晓娥，也萌发了制作冬奥会元素剪纸的想法。她打印出“冰墩墩”等冬奥会主题的图案，在红纸上描绘出剪裁图样，将人气火爆的“冰墩墩”用剪纸的形式表现出来，通过憨态可掬的吉祥物，展现出剪纸文化的魅力。

“热爱可抵岁月漫长。热爱的事，不是被动接受，而是主动追逐。学习的过程本身就是快乐的，我最满意的作品永远是下一幅。”王晓娥说。

王晓娥还告诉记者，近期看到冬奥会上中国健儿们在赛场上奋力拼搏，他们用出色的表现展示着热爱背后的坚持，收获着因热爱和努力而产生的甘甜，作为一名普通观众，她也被这种精神所鼓舞和激励。虽然她并非专业的剪纸手艺人，但她一如既往地保持这份学习的热情和对生活的热爱，将民俗、生活、传统文化等元素融入创作中，制作出更多、更精美的剪纸和手工作品。

李育善散文入选《2021年中国散文精选》

本报讯（记者 贾书章）近日，我市作家李育善的散文《从苗沟到桃花》入选《2021年中国散文精选》。

《从苗沟到桃花》刊发于2021年1月7日本报文艺副刊，并获得由市委宣传部、商洛日报社、市文联举办的中国共产党成立100周年征文比赛一等奖。作品语言沉稳老练，饱含真情，表达了作者对故土对亲人的深厚情愫。《2021年中国散文精选》由中国作家协会创研部编辑，作家韩小蕙主编，收录了刘心武、陈世旭等著名作家的年度散文精品，已由长江文艺出版社出版并与读者见面。

银天使计划温暖孤寡老人

本报讯（南晓文）2月11日，中华社会救助基金会联合商洛彩虹公益服务中心发起的“老有所衣·银天使计划”公益行动走进水县红岩寺镇红安村，为红安村30名独居、失独、孤寡及高龄空巢老人送上总价值1.5万元的新年礼包，使老人们在寒冷的冬天感受到温暖。

“银天使计划”温暖包由中华社会救助基金会提供，包含羽绒服、羊毛袜子、护膝、护腰等专为老年人定制的保暖用品，单包价值500余元。

“春节期间，收到这些礼物，我很高兴，也很快乐，感谢中华社会救助基金会对我们这些老年人的关心关爱，城管执法支队驻村工作队为老年人又办了一件实事。”82岁的独居老人曹兆梅感动地说。

民警“硬核喊话”帮学生追回被骗生活费

本报讯（高鸿）“感谢警察叔叔，钱虽然不多，但这是我近期的生活费。为你们的付出点赞！”2月10日，丹凤县公安局棣花派出所民警将在校大学生小孙被骗的676元钱全部追回时，她激动地对民警连声感谢。

2月9日，棣花派出所民警接到某大学学生小孙报警，其在同学建的微信群里以充值商店会员返现金的方式被人骗走676元。其父母都已外出务工，突如其来的骗局使其生活陷入了困境，开学后的生活费成了问题。

接警后，值班民警详细询问了小孙被骗的经过，通过调查，获取到了对方的信息。民警在与对方联系后，讲明了法律政策并要求对方立刻将钱退给受害人，否则，就一定要将其抓回……面对民警的硬核喊话，对方心生惧意，将小孙的676元如数退还。

民警将钱退还小孙后，再次向其普及防诈骗知识，告知其要提高警惕，仔细甄别网络上的各类信息，多向身边的亲人和同学宣传网络诈骗知识，谨防上当受骗。

镇安法院非诉审查首例涉农民工欠薪案

本报讯（程光文 郭忠华）2月9日，随着镇安县某公司提交了最后一批农民工工资支付转账名单，365名农民工如愿拿到了54万多元工资，一起农民工欠薪非诉行政审查案件画上了圆满句号。

2021年12月底，镇安县人力资源和社会保障局向镇安县人民法院申请，请求准予强制执行劳动保障监察行政处理决定书，要求被执行人镇安县某公司支付张吉芳等538位农民工工资64万多元。受理案件后，合议庭产生不同意见，认为非诉行政审查案件限于行政罚款、责令停产停业、拆除违章建筑等行政处罚决定的合法性审查问题，而涉及农民工工资都是通过民事诉讼程序后再进入执行程序，限期支付农民工工资的行政处理决定不在非诉行政审查范围，不当予以强制执行。经过认真分析案情，查阅案例及相关法律规定，依据《最高人民法院关于高级人民法院关于如何处理劳动保障监察指令书问题的请示的批复》和《保障农民工工资支付条例》相关规定，依法作出了首例关于行政处理决定的行政裁定书，准予强制执行行政处理决定书。裁定书作出后，法官并未“一裁”了之，考虑到本案涉及农民工切身利益，人数多，加上临近春节，裁定生效再由人力资源和社会保障局申请强制执行，周期长，又浪费司法资源，增加了社会不稳定因素。承办人裁定送达后及时跟进，与劳动保障监察部门密切联系，督促涉案企业在年前支付拖欠的农民工工资。在各方的积极努力下，该份行政裁定书得到了圆满执行。

近年来，镇安县人民法院充分发挥司法能动性和职能作用，正确审查非诉行政案件，提高了行政管理效能，支持保障了行政机关依法行政。该案得以顺利执行，是法院与人力资源和社会保障部门紧密配合，探索破解农民工欠薪问题的又一尝试。不但节约了司法资源，化解了社会矛盾，又维护了农民工的合法权益，提高了人民群众对行政行为的接受度、满意度。

洛南戏曲文化惠民演出启动

本报讯（杨开让）2月7日，由洛南县文旅局主办、县剧团承办的2022年“戏曲进乡村”文化惠民演出活动暨新春系列演出活动正式启动。

据了解，本次演出作为“我为群众办实事”实践活动的一项文化惠民举措，将覆盖全县16个镇办的村（社区）。演出剧目有经典秦腔折子戏《梅路》《游龙戏凤》等剧目，还有弘扬中华传统美德和传承中华孝道文化的创作剧目，秦腔神话剧《沉香》、秦腔古典剧《王宝钏》《赵五娘》，还有弘扬红色文化、传承红色基因的经典现代剧《洪湖赤卫队》以及现代励志剧目《西京故事》等。

本次文化惠民演出，还通过秦岭视云开通网络线上同步直播，放大“戏曲进乡村”的文化传播面和受众率、覆盖率，对传承和弘扬传统戏曲文化起到促进作用，让基层干部群众共享文化发展成果，进一步提升基层群众的获得感、幸福感和满意度，为实施乡村振兴提供强大精神动力和思想保障。



城市美容师的春节

刘凯莉

春节期间，当人们欢聚一堂，沉浸在过年的欢乐中时，在丹凤县城区大街小巷，城市美容师却默默坚守在岗位上，在寒冷的夜晚将大街小巷清扫干净，让广大群众过一个干净舒爽的春节。

大年初六凌晨4时左右，大部分人还沉浸在睡梦当中，家住龙驹寨街办东河社区的环卫工人朱桂玲就已经换好工作服，拿起扫把、小铁铲、垃圾桶等工具，走出家门前往她的工作岗位，开始了新一天的工作。今天，她要比以往更早地开始工作。“过年了，来来往往的人也更多，我们要赶在市

民出行前把街道清扫干净，让干净美丽的环境给人们带来好心情。”朱桂玲微笑着说。

借着微弱的路灯，朱桂玲挥舞着大扫帚，清扫着落叶和垃圾。朱桂玲介绍道，她干环卫工作已经9年了，主要负责县城体育路的保洁工作，每天工作时长最少8个小时。朱桂玲说：“不辛苦是假的，但是看到自己清扫过的街道干干净净的，感觉一切都是值得的。”

经过两个多小时的清扫，略显疲惫的朱桂玲搓了搓双手，哈了口气，稍做休息后，又拿起扫帚和簸箕，继续工作。早上7时许，朱桂玲的第一轮保洁

工作已经结束。回到家中，看了下熟睡的孩子，她便开始准备饭菜，热气腾腾的饺子、凉拌萝卜、辣椒炒肉……一家四口其乐融融，享受当下的幸福时刻。朱桂玲的丈夫张波说：“干一行爱一行，虽然她经常不能回来与我们团聚，但看到她一天这么辛苦地工作，我很理解也很支持。”

到下午4时许，十几名工人将收集起来的垃圾装上压缩车，环卫工人李伟开着垃圾清运车一趟又一趟，进行着收运垃圾之旅。李伟说：“平时一天清运一次就可以，春节期间，垃圾会比以往多一些，一天就得清运两三次。”

晚6时左右，朱桂玲和家人吃完饭，又开始了第二轮清扫。她向记者介绍道，和以前相比，道路清扫车、垃圾运输车逐年增加，机械化作业减轻了环卫工人的工作量。这几年，市民素质不断提高，也更加注重保护城市环境卫生，乱扔垃圾的人越来越少了。

在微弱的灯光下，朱桂玲看上去比同龄人更显沧桑，但她用双手守护的城市颜值却更加亮丽。春节期间，还有300多名像朱桂玲、李伟一样的环卫工人，守护着全县47条路段，每天保洁121万平方米的路面，每日清运垃圾120多吨。

市公安局扎实开展纪律作风教育整顿



本报讯（寇语）按照市上统一安排，春节过后，市公安局迅速组织、扎实开展纪律作风教育整顿工作，纵深推进“提士气、强担当、建机制、促发展”作风建设，进一步压紧压实全面从严治党责任，为2022年度各项工作开好头、起好步提供坚强的纪律作风保障。

市公安局及时召开党委会议，传达贯彻市纪委《关于2022年春节后开展纪

律作风教育整顿工作的通知》，制定下发了《商洛市公安局纪律作风教育整顿实施方案》，组织机关各部门、下属单位主要负责同志专题召开纪律作风教育整顿工作动员部署会议。市直公安机关党组织按照全覆盖的要求，对照“三学”“三查”“三建”任务，列出学习计划，开展集体学习、研讨。对标党委、领导干部、党员干部三个层面职责要求，逐项查找主体责任落实、“关键少数”作用发挥、个人作风方面存在的突出问题。围绕查摆出的问题、年度重点工作，落实目标任务清单、整改措施清单、责任领导清单、责任单位清单、整改时限清单的“五清”要求，确保“学查改建”贯穿教育整顿始终。

突出领导带头、机关带头，市公安局抓教育、抓苗头、抓典型、抓执行，做到领导指挥在一线、情况掌握在一线、措施落实在一线、问题解决在一线、成效取得在一线，突出督导检查，实行跟踪问效，进行纪律作风教育整顿开展情况每日报告、每日督查，杜绝重学习、轻查摆，不真查、不深查，表面整改、文字整改等问题，把“严”的压力传导至每一位民警辅警，引导全警弘扬伟大建党精神，以“勤快严实精细廉”的优良作风服务保障商洛经济社会高质量发展。市公安局紧密结合作风建设专项机



2月10日，元宵节临近，记者在市区北新街看到各式各样形象逼真的灯笼摆摊，吸引了不少市民带孩子前来选购。（记者 刘媛摄）